

□ 王敬华 张雯

13年,他用激情与执着,扎根百米井下,谱写着动人的青春之歌;13年,他用真诚和爱心,与职工摸爬滚打,结下了深厚友谊。他,就是淮北矿业2010年度“劳动模范”、孙疃矿通风区放炮队队长赵辉。

下面就请跟着笔者的镜头去认识一下这位“劳模队长”吧!

自荐当队长

受地质构造影响,孙疃矿巷道压力大,断层多,矸石量大,放炮安全管理一直是制约该矿安全发展的最大难题。去年2月,通风区原放炮队队长调离该矿,队不可一日无长。正当区领导为队长人选愁眉不展时,赵辉毛遂自荐来到该区,与单位领导立下“军令状”,在6个月内由他代理放炮队队长一职,规定期限内,工作没有起色,将无条件离开队长岗位。赵辉从此由一名出色的安监员转变为带领65人的“兵头将尾”。当时的放炮队由老区不同厂、矿人员临时拼凑而成,人员

“劳模队长”二三事

——记孙疃矿通风区放炮队队长赵辉

素质参差不齐。针对现状,只要人在矿,三班班前会,赵辉坚持每班必到,在班前会上他总是不厌其烦地叮嘱放炮员:“在放炮时,一定要让生产单位的人把好放炮警戒,挂好警戒网,多吹警戒哨,千万不能大意。”在施工现场,赵辉还带头进行现场安全确认和“手指口述”,严格执行“十不装”、“十不放”、“一炮三检”等各项管理规定,使各项工序安全有效衔接。上任后的第二个月,赵辉还配合区里在全矿范围内公开选拔了22名放炮员。如今,全矿18个采掘头面全部实现了“专人专头”、“专人专面”。

2010年7月1日,在该矿组织的第二届班组长“公推公选”中,赵辉用实际行动赢得了区领导和班队职工的信服,在代理队长不足5个月的时间

后,正式当选为放炮队队长。

悉心治“瞎炮”

用心每一天,干好每件事,这是赵辉的座右铭。2010年10月,放炮队在南翼8217风、机巷下山施工时,由于下山迎头积水较多,放炮员在装药时,稍不小心,雷管脚线就会沾水,从而造成“瞎炮”的安全隐患。针对这一问题,赵辉紧盯现场,积极寻求解决方法。在经过反复试验后,他要求放炮员在装药时利用小线在巷道两帮固定,将雷管脚线抬高,并用塑料套管套住脚线连接处,从而避免了雷管脚线因沾着水而出现“瞎炮”现象。特别是在去年底矿上开展“以掘保采”会战期间,赵辉征得区领导同意,在放炮队开展了比出勤、比效率“会战一百天——安康

杯”班组劳动竞赛。活动开展后,职工踊跃参与,劳动积极性、放炮质量大大提高,为施工单位加快进尺,创造了安全、有利条件。今年4月,矿井停产检修期间,放炮队全体人员放弃休班时间,人员由原来的3个小班合成一个班,在赵辉带领下到兄弟班队管子队打支援。他们发扬特别能吃苦、特别能战斗的工作作风,仅3天时间,帮助管子队在7211运输上山拆除长约1100多米的风水管路,保证了全矿安全高效完成上半年矿井检修任务。

重情落泪男

只有内心充满爱,才能对工作尽心,才能对工友热心,也才能对家庭负责!赵辉这样做的,更是这样做的。今年3月25日夜班,一名职工在南翼

变电所放炮时忘记换牌,没有执行“三人联锁”制度就准备放炮,正巧被巡查到这里的赵辉发现。在立即制止,严厉批评后,赵辉按队里相关规定做了经济处罚,并送其到区里参加安全学习。面对这一处罚,原本和赵辉关系一直很铁的该职工心里很不服气,认为赵辉是小题大做,故意和他过不去。事后,赵辉不止一次找这名职工谈心聊天,最终解除了他的思想隐患。

几年来,赵辉和他的团队凭借顽强的拼搏精神,严抓安全,狠抓落实,从没有发生过一起因放炮而引起的安全事故,其所在班组多次荣获淮北矿业、矿“五好班组”、“优秀班组”等称号,他本人也因工作出色先后获得2010年度淮北矿业劳动模范、优秀班组长等荣誉称号。

简讯 | Jian xun

新陶阳公司“三个紧盯”拧紧安全阀

山东新陶阳公司按照管理无漏洞、现场无隐患、行为无违章、安全无事故的要求,坚持做到“三个紧盯”加强现场动态管控,认真整治现场隐患,努力创建本质安全环境。

紧盯关键岗位。坚持把安全的着力点放在区队班组,进一步加强班组安全管理,严格落实区队长、班组长的安全管理责任。积极开展最好最差区队、优秀班组评选,标准岗、精品工程和示范头面创建活动,打造安全高效班组、精品优质工程。

紧盯薄弱环节。结合矿井安全管理实际,重点加强对顶板管理、机电运输、“一通三防”、防治水等薄弱环节的管理。严格顶板管理制度,加大设备检查维修力度,坚持每周一次安全质量标准化大检查,及时发现存在的各类问题,夯实安全基础。

紧盯安全不放心人。严抓新工人管理,严格执行师徒合同规定,做到老师与徒弟同下同上同劳动,杜绝徒弟单独作业现象。严格薄弱人物排查,建立“公司检查、专业督查、科室巡查、区队班组自查、不定期抽查”等多层次次查隐患体系,层层把牢安全门。

(王蔚文 纪明慧)

新安矿班组长经验交流会凸显实效

“近期我队15051工作面割煤机常出现牵引力小的问题,今天大家来交流一下解决办法。”“我认为牵引力小是由于两个滚筒受力分布不均造成的……”这是日前河南义煤集团新安矿预备队组织召开的班组长经验交流会场景中的一幕。

该队组织班组长以上管理人员围绕如何提高割煤机牵引力、如何搞好班组管理等内容进行了交流和探讨,大家畅所欲言,气氛热烈而融洽。

为了发挥班组长在安全生产工作中兵头将尾的作用,今年以来,该矿各生产区队把组织召开班组长经验交流会作为提高安全管理的一项重要举措。通过开展每周一次的经验交流,使全队班组长等现场管理人员相互学习,相互提高实践管理技能,并能及时有效地解决现场存在的各种疑难问题。同时,该矿还要求班组长要做到想干工作、会干工作、干好工作;要坚持以人为本,亲情化管理,紧密团结班组成成员,形成坚强的团队;要不断加强自身学习,提高业务水平和安全管理水平。

(侯丹)

班组长论坛 | Luntan

班组长应当好四个“角色”

□ 韩福华

基层区队的班组长,是现场安全生产的“领头雁”和责任人,有“兵头将尾”的美誉,虽官小职微,但作用举足轻重。班组长素质的高低,直接影响着安全生产的水平。怎样才能当一名合格的班组长、促进区队的安全生产呢?笔者在生产实践中深深体会到,一名合格的班组长必须努力当好四个“角色”。

业务学习带头人。“刀不磨要生锈,人不学要落后。”班组长要带头学习本职业务,做到干一行、爱一行、专一行、精一行、通一行。班组长只有业务熟练,才能更好地带领班组职工完成安全生产任务。因而要把煤矿三大规程、职工安全手册、安全法律法规熟记于心,融会贯通,实践中力求“四会”,一是会运用,二是会讲解,三是会操作,四是会破解难题。

科学管理践行人。管理手段要科学、先进、创新,尊重客观规律,在充分调动职工主观能动性上做文章、下功夫、求突破。班组长要做好本班组的工作,就要学习掌握先进、实用、科学的管理方法。如实行“目标管理”,量化标准,层层分解目标,从一个个实现安全生产的具体分目标入手,最终实现安全生产总目标;善于集中群众智慧,及时收集职工提出的合理化建议和意见,认真总结工作经验教训,谦虚谨慎,勤学好问,管理中抓主要矛盾和矛盾的主要方面,忙而不乱,避免头疼医头、脚疼医脚,切忌不分主次,没有重点,顾此失彼,拣了芝麻、丢了西瓜。

以身作则模范人。“榜样的力量是无穷的。”班组长在学习工作上要时时处处为人表率,严格自律,按章作业,既会纸上“谈兵”,又会现场“作战”,生产中自己先把隐患彻底排除后再让职工进入工作。既要大胆管理,又要谨小慎微,更要身体力行。安排分配工作合理有序,排查隐患严谨细致,落实整改扎实认真,上标准岗,干标准活,把本班组聚成“拳头”,形成合力,不怕困难,敢啃硬骨头,勇于扛“红旗”,安全生产创新高,努力争当安全标兵、技术能手。

息息相关贴心人。班组长和职工一块工作、生活、学习,如同一个战壕里的战友,因此,班组长要视职工如兄弟,待职工像亲人,和职工同呼吸、共命运、心连心,知道职工在想什么,有什么要求,摸清职工的思想脉搏,解开他们的思想疙瘩,关心职工的学习进步、身体健康,对职工以诚相待,想法设法调动职工的积极性,突出自主保安,加强互保联保,不忽视细枝末节。多和职工交流思想,融洽感情,团结一致,凝心聚力,圆满完成安全生产任务。



“兴趣小组”促青工成才

8月30日,淮北矿业孙疃煤矿保运一区“四大件”兴趣小组正在钻研真空开关故障排除技术。

为提高青工现场操作技能,该

矿成立了煤机司机、电机车司机、瓦斯检测等15个兴趣小组,利用业余时间开展技术攻关,调动了青工的学技热情。王亮 摄影报道



班组长过“口才关”

8月18日,安徽淮北矿业袁庄矿举行了班组长管理能力演讲比赛。

今年以来,该矿将“口才”能

力正式纳入到班组长资格考核中,做到人人过“口才关”,让“兵头将尾”们不仅能管还要会说。

陈贤云 摄影报道

读心 疏心 暖心 交心 王锦杰:善拨“心弦”奏响班组和谐曲

□ 孔军

任班长4年来,他带领班组成功安装、拆除综采支架6400架次;面对频繁的重型设备吊拉挪移,所带班组连年实现“零工伤”,他就是淮北矿业桃园煤矿综采预备区2班班长王锦杰,用一颗真心拨动工友们的“心弦”,换来了班组和谐发展,促进了安全生产。

读心,把思想脉搏。“班组管理实质上是人的管理,只有时刻把员工放在心里,他们才会和你心贴心!”王锦杰说。他为班组36名员工一一建立了性格档案,详细记录每名职工的家庭住址、联系电话、家庭成员、兴趣爱好、身体素质、经济状况等信息,每月

更新一次。他利用班前会、工间休息等一切能和班组职工接触的机会,与他们交流谈心,主动了解思想和家庭状况,做到对员工情况了然于胸,出现细微变化能及时发现,对症下药。每次开班前会,王锦杰都是提前20分钟到会议室,注意观察每个来开会的职工,从神态、动作、语言中判断身体和心理状况。8月9号早班,青工王大伟刚走进会议室,王锦杰就发现他两眼通红,而且不像平时那么爱说话。散会后王锦杰单独向他了解情况,原来王大伟和妻子闹了别扭。于是,王锦杰当天把他列为“隐患人”没有安排下井,后来又亲自到家中进行调解,解决了夫妻矛盾,保证了安全。

疏心,解员工心结。对于新工人

的培养,落后职工的帮扶,王锦杰不是急于求成,而是慢慢引导,让他们逐步适应。职工刘云车以前在采煤区上班不正常,调至2班后,王锦杰主动与他交流,得知其并非是身体素质不好,而是因为其退伍后在一一线干,心里有疙瘩。经过王锦杰的耐心劝导,刘云车不仅解开了思想包袱,现已成长为班里的生产骨干。

暖心,增职工合力。对于家庭有困难的职工,王锦杰主动上前,尽力帮助解决。职工赵志伟一次回家摔倒,怀疑有脑血栓,又不舍得去医院检查。王锦杰带人前去看望获悉后,带他去矿工总院检查,确诊身体没问题,让赵志伟心里一块石头落了地,工作也更加积极了。在职工利益分配

上,王锦杰坚持做到一视同仁、公开透明。严格按照系数计算个人工分,坚决杜绝随意加分,并在24小时内公开分值,使员工心齐气顺。

交心,提工作效率。王锦杰喜欢站在职工的角度思考问题。在工作安排上,从不一味强压,而是注重激励,做好身心调适。班前会以肯定成绩为主,适度点评不足,让职工容易接受;在井下休息时,总要讲段笑话或趣事,调节气氛。根据员工生理特点,实行“定时休息调整法”。每班的前4个小时,员工精力充沛,正常工作。后半个班,每2小时主动要求大家集中休息10分钟,调整状态、补充能量。不但从生理上保证了工作效率,而且从心理上拉近了与职工的距离,提高了工作效率。

大淑村矿“转作风 抓落实”进班组

近来,冀中能源峰峰集团大淑村矿重视班组的“转作风抓落实”建设,在班组管理、班组施工和班组会议上下功夫,使该矿务实之风大兴。

在班组管理上,该矿要求班组长下井跟班定路线、定头面、定期向值班室汇报生产施工情况,有临时原因需要暂离工作头面和路线要指定临时负责人并保证按时回到工作岗位;班队长与工人同上同下,在安排班组生产任务的基础上,还要负责全班组隐患排查和治理,确保安全生产。

在班组施工上,班队长负责班组的规范质量标准化作业和按措施施工监督、检查工作,重点做好出支架前的顶板维护、锚索锚固的质量与间距等涉及顶板安全的检查。该矿细化、量化班组工作任务分配,严格控制落点现象,确保安全与任务双重达标。

在班组会议上,该矿严防班组评估会和二次班前会走形式,在检查会议记录的基础上,还安排安检人员随机对井下职工进行岗位双述、行为规范和本人任务进行检查,答不上来的本人和班组长各罚200元。(张志锋)

百善矿“班组建设年”活动精彩纷呈

□ 孙兰军

皖北煤电百善煤矿把加强基层班组建设作为安全生产现场管理的核心,在全矿开展“班组建设年”活动,着力实施推进班队能力工程、员工素质工程两项重点工程建设,提高班队建设整体水平。截止到目前,实现安全生产756天。

今年,该矿针对目前处于矿井资源枯竭、井下条件变化复杂、企业转型等不利状况,为保持矿井持续、稳定、健康、安全发展,该矿把班队建设作为现场管理的核心,制定了《班组建设实施意见》、《班组建设考评办法》、《精细化标准班队建设考核办法》等一系列措施制度。采取“以点带面,循序渐进”的方式,在掘进系统进行角色定位试

点工作,基层各科区建立保障机制、教育机制和激励机制,为班队定政策、供技术、保后勤、打外围;进一步明确班组长的责权利,将安全管理职权,生产组织职权,考核分配职权,思想政治工作以及民主管理工作职权等等下放到班组,让班组管理变外在压力为内在动力,激发自身抓好班队建设的主观能动性,努力通过自身的力量推动班队管理迈上新台阶。

与此同时,该矿把提升员工素质作为重要环节,分专业对员工的不规范行为进行深入的现场调研,按照岗位工种,操作流程进行不安全行为辨识和分类,并制定针对性解决措施;规范员工现场安全生产行为。

根据转型发展的实际,该矿着力打造以“安全生产自主化、设备材料管理定置化、工资分配市场化、员工培训多样化、员工激励多元化、岗位改进自动化”为内容的班组建设“6化”管理新模式。按照“6化”要求,规范班组建设的文件体系和配套措施,

做到量化合理、定性准确,强化班队日常管理、考核和奖惩。积极构建班组建交流平台,让基层班组取长补短,共享成果,创新实施“6938”班队自主建设工程,每季开展一次“优秀班队长”、“精细化管理优胜班队”评选。此外,该矿通过强化培训,座谈分享、论坛讲座等形式,提升班队长管理水平入手,促进了基层班组建设。据了解,今年,该矿先后推出了掘进一区“一岗双责”制和“6789”班队管理法、采煤一区“123”定责管理法、采煤三区“班组成员愿景、动态信息、合理化建议”“三合一”班队自主管理园等,不仅增强了矿基层班组“自主保安、自主保质、自主生产、自主培训”的自觉性和主动性,也为矿安全生产打下了坚实的组织基础和可靠保障。